

世卫:新冠肺炎疫情可称为大流行

世界卫生组织总干事谭德塞11日说,新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。

谭德塞在日内瓦举行的例行记者会上说,疫情的传播程度和严重性令人深感担忧,“因此我们评估认为,新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行”。

他说,过去两周中国以外新冠肺炎确诊病例数增长了13倍,受影响国家和地区数增加了两倍;目前114个国家和地区的确诊病例累计超过11.8万例,死亡病例达到4291例,还有数以千计的人在医院里为生存而战。未来几周内预计确诊病例数、死亡人数、以及受影响国家和地区数量还将进一步攀升。

他说:“我们以前从未见过冠状病毒引发的大流行。我们以前也从未见得到控制的大流行。”他再次呼吁各国采取紧急的、积极的行动。“我们已经响亮而清楚地敲响了警钟。”

谭德塞强调,将新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对其威胁的评估,“它不会改变世卫组织正在做的事情,也不会改变各国应该做的事情”。谭德塞说,将此次疫情描述为“大流行”主要基于两点担心:一是疫情的传播和严重程度,二是“疫”当前却仍有国家防控力度不够。

他援引世卫组织数据说,全球114个国家和地区报告的11.8

万例病例中,有90%集中于4个国家,其中中国和韩国疫情严重程度已经显著下降。此外,有81个国家和地区仍未报告任何病例,有57个仅报告了10例或更少病例。

世卫组织再次敦促那些有少量病例的国家加强排查、检测、治疗、隔离、追踪,以及动员人民,以防止出现聚集性感染甚至发展成社区传播,而已出现社区传播或大范围聚集性感染的国家同样可以扭转趋势。

谭德塞强调:“对于许多正在应对大规模聚集性感染或社区传播的国家来说,挑战不在于它们能否做到这一点,而在于它们有多大的意愿去这样做。”

“一些国家正与缺乏能力做斗争;一些国家正因缺乏资源而苦苦挣扎;还有一些国家则缺乏解决问题的决心。”

他呼吁各国围绕预防感染、拯救生命、减轻影响,采取全政府、全社会的战略,并将这一战略总结为充分准备、加强检测保护和减少传播、创新和学习共四个方面。

他说,虽然大家都在关注“大流行”这个词,但“让我给你一些更重要、更可操作的词:预防、准备、公共卫生、政治领导,最重要的是——人。我们团结在一起,冷静地做正确的事情,保护全世界的公民,这是可行的。” 据新华社

科普 什么是“大流行”?

“大流行”(pandemic)原是世卫组织对流感的定义之一。世卫组织将流感分为6级,其中最高的就是“大流行”,其定义是某种流感病毒在疫源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发,表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲,当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围,而不是疫情的严重程度和致死率。2009年,从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定性为“大流行”,曾引发不少争议,因为这一流感虽然蔓延全球,但致死率较低,与人们印象中的严重传染病不一致。

因此,2010年世卫组织网站给出“大流行”的简单

定义,即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如,流感大流行就是指新型流感病毒亚型在全球传播,而多数人对这种病毒没有免疫力。此次,新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传染病。

目前,世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病,而是改为4大阶段。世卫组织发言人亚沙雷维奇在2月下旬接受媒体采访时曾表示,世卫组织已不使用这套老系统,但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。

可见,“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念,具有操作上的弹性。

疫情速递

突然收紧 特朗普颁布30天美欧旅行禁令

美国总统唐纳德·特朗普11日宣布,自13日午夜起暂停美国与英国以外的26个欧洲国家间人员往来。

为缓解新冠肺炎疫情蔓延对美国造成的压力,特朗普同时宣布多项应急财政措施。

特朗普当晚在白宫椭圆形办公室发表全国电视讲话,宣称新冠病毒是“国外病毒”,指责欧洲联盟未能迅速应对新冠肺炎疫情,把美国本土出现的聚集性感染病例归咎于欧洲游客。

旅行禁令将从13日23时59分起生效,为期30天。特朗普说,这一旅行禁令将“视情况作调整”,且不适用于英国。而接受恰当筛查的美国民众也可以免受禁令限制。

法新社和德新社注意到,特朗普讲话时表示禁令不仅适用于人员往来,同时适用于货物贸易。但大约1小时后特朗普经由社交媒体“推特”澄清,“全部国家和企业须知:贸易绝不会受欧洲旅行禁令影响”,“只限制人、

不限制货物”。

欧洲方面则对美国的限制措施表示不满。路透社援引一位匿名欧洲外交官的话说,特朗普在宣布这一决定前并没有与欧洲国家协调沟通。

另外,美国国防部同一天宣布为期60天的旅行禁令。

按照美联社的说法,特朗普先前屡次强调新冠肺炎疫情不严重,11日态度突变,宣布严厉限制措施。要求不公开身份的一名知情人士披露,有政府官员甚至提议宣布国家进入紧急状态,最终遭特朗普否决。

美国民众起初对疫情也不以为意,但最近发生的多起事件改变了民众想法,疫情正逐步“侵蚀”美国民众的日常生活。11日,新冠肺炎疫情进一步蔓延。因一名球员确诊感染新冠病毒,美国男子职业篮球联赛(NBA)本赛季球赛停办。

特朗普还要求国会立刻通过削减联邦工资税法案,以刺激经济。 据新华社



汤姆·汉克斯与妻子资料照片 新华社发

美国影星汤姆·汉克斯夫妇确诊感染

美国影星汤姆·汉克斯夫妇12日在澳大利亚确诊感染新冠肺炎,目前已经被昆士兰州黄金海岸的一家医院收治。

汉克斯在社交媒体上表示,他和妻子丽塔都出现了身体疼痛、发冷、发低烧等感冒症状,为保险起见,他们接受了新冠肺炎

检测,结果双双被确诊。接下来,他们将按照要求进行检查、观察和隔离。

据报道,汉克斯目前正在澳大利亚拍摄一部以美国歌手“猫王”埃尔维斯·普雷斯利为主题的影片,他在其中饰演“猫王”的经纪人汤姆·帕克上校。 据新华社

球员纷纷中招 NBA停摆尤文隔离

继世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情为全球“大流行”后,整个国际体坛也都都不好了。意甲尤文图斯球员鲁加尼感染新冠病毒,全队将隔离;美国犹他爵士队一名球员确诊后,美职篮(NBA)迅速宣布赛季暂停;花滑世锦赛等赛事的取消,简直都不算新闻了。

11日,25岁的中卫鲁加尼成为意甲和欧洲五大联赛首位公开确诊的球员。不过,队中头号球星C罗已在前几天返回老家葡萄牙

探望住院的母亲。尤文透露,C罗将留在老家。NBA一名犹他爵士队球员也被初步诊断感染新冠病毒,联盟决定从12日开始暂停比赛,有媒体报道称,被感染的球员是法国中锋戈贝尔。

目前,意甲直接停摆,其他联赛也不断宣布比赛延期或空场。相较于眼下种种,原定于6月和7月开幕的欧洲足球锦标赛和东京奥运会是否会受影响,更加牵动人心。 据新华社

终于承认 美国流感死亡病例可能有新冠肺炎病例

美国疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德11日说,美国存在新冠肺炎死亡病例被误认为是流感死亡病例的情况。

雷德菲尔德当天在美国国会众议院出席新冠肺炎疫情听证会时,有议员提问美国是否存在有些人看似死于流感,但实际上死

于新冠肺炎的情况。雷德菲尔德回答说:“到目前为止,美国确实有一些病例是这样被诊断的。”

美疾控中心2月底发布的报告显示,今冬流感季美国估计已有至少3200万流感病例,其中1.8万人死于流感相关疾病。 据新华社

短新闻

今年艺术类专业招考 高考前不组织现场校考

教育部12日召开视频会议部署2020年艺术类专业招生考试工作。会议明确,为防止校考引发大规模的人员流动和聚集,原则上2020年高考前不组织现场校考。据介绍,2020年全国艺术类专业报名人数预计为115万,前一段时间受疫情影响,有关高校均推迟了艺术类专业校考工作。

会议明确,在确保公平、公正的前提下,鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等非现场考核方式进行考核。对于专业性较强且拟继续组织校考的高校,鼓励先通过提交作品、网上视频面试等非现场考核方式对报名考生进行初选,在高考后再组织现场校考。

教育部高校学生司负责人表示,对于一些农村和贫困地区等不具备网络和智能终端的考生,要求高校积极采取多项措施进行兜底保障,比如根据考生申请,协调生源所在地省级招生考试机构提供免费录制视频服务。 据新华社

泉州酒店坍塌事故 国务院成立调查组

记者12日从应急管理部获悉,为认真贯彻落实中央领导同志重要指示精神和批示要求,依据《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令493号)有关规定,国务院决定成立福建省泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故调查组并开展调查工作。国务院安全生产委员会办公室副主任付建华任组长。

3月7日19时5分许,福建省泉州市鲤城区欣佳酒店发生楼体坍塌事故,造成29人死亡、42人受伤。 据新华社

美国股市早盘暴跌 一周内第二次触发熔断

纽约股市三大股指在12日开盘出现暴跌,跌幅超过7%。暴跌行情导致美股再次触发熔断机制,暂停交易15分钟。

恢复交易后,道琼斯指数、标普500指数和纳斯达克指数跌幅一度分别达到9.33%、8.48%和8.45%。

标普500指数方面,11大板块全部下跌,能源板块、金融板块和公用事业板块分别以9.77%、9.54%和9.44%的跌幅领涨,医疗卫生板块跌幅最小,为6.24%。 据新华社

美国道指11年牛市终结

美国股市有史以来持续时间最长的牛市11日终结。

道琼斯工业平均指数当天报收于23553.22点,较2月12日高点下跌20.3%。这意味着始于2009年3月9日的这一轮牛市终结。标准普尔500种股票指数濒临熊市,较2月19日高点下跌19%。这一指数当天报收于2741.38点,其市值已蒸发大约5万亿美元。 据新华社